

青岛高新区:高质量载体点燃双创“助推器”

■青岛财经日报/首页新闻 记者 封满楼 通讯员 肖玲玲



近日,青岛市科技局公布了第十一届中国创新创业大赛(青岛赛区)获奖企业名单。包括青岛简码基因科技有限公司、青岛国测海遥信息技术有限公司等在内的16家青岛高新区企业斩获相关奖项,获奖企业总数占全市32.65%。其中,有12家企业来自孵化器和产业园区,彰显出高新区产业载体较强的科技企业培育能力。据悉,2022年青岛高新区新获批省、市技术创新中心等各类平台近40家,引进优质入孵项目260个,以更强的创新载体平台加大力度培育创新主体,助力企业高质量发展。

打通成果转化“最初一公里”

2019年,青岛简码基因科技有限公司(以下简称简码基因)入驻位于青岛高新区的青岛市工业技术研究院(以下简称市工研院),主要研发基因即时检测新技术。通过园区的培育孵化,该企业现已成为核酸检测产品的领跑者,其自主研发的新型冠状病毒核酸检测试剂盒是山东省内首个、国内首批符合欧盟市场准入条件的核酸检测产品。在此次第十一届中国创新创业大赛(青岛赛区)中,简码基因成功斩获一等奖的好成绩。

成绩的取得并不容易,需要企业持之以恒的创新研发,“它是一个精益求精的过程,是一个求真的过程,也是一个不断升华和提高的过程。”简码基因创始人石超表示。成绩的背后同时也离不开载体平台的支持。此前,在了解到简码基因面临产品升级带来的资金压力后,青岛市工业技术研究院的服务小组仅用1天时间,就为企业对接到2000万元信用贷款,解了企业燃眉之急。

“想企业所想、急企业所急是我们一直以来的服务理念。”市工研院院长滕云枫表示。近期,市工研院组织召开了2023年度第一次项目入园专家评审会,来自青岛大学、青岛科技大学、青岛高创卓阳投资管理有限公司等各界专家齐聚一堂。参加评

审会的项目包括由康复大学专家领衔的药食同源产品开发项目,精准研发亚健康健康和慢病群体健康管理产品,聚焦胰岛素抵抗和肝损伤的底层逻辑,管理患群营养膳食;由中科院过程所博士领衔的5N超高纯钛(99.999%)研发及产业化项目,将有效改善国内高纯钛产品几乎全部依赖进口的现状;还包括精密计量核心部件产业化加速项目、气控阀门研发与产业化项目等多个高科技项目。接下来,青岛市工研院将不断探索好用管用的机制做法,打通科技成果转化“最初一公里”,探索科技成果转化新路径,使创新的活力持续涌流,让更多优秀科技成果成为推动高质量发展的现实生产力。

为科技企业注入强劲动力

近年来,依托产业载体,青岛高新区不断撬动科技创新型企业发展,推动人才、技术、资金等经济要素快速流动和优化配置,发挥载体力量对创新创业的“助推器”作用,助力企业腾飞、产业集聚。

“我们公司发展到现在,离不开平台的支持。”青岛星邦光电科技有限责任公司总经理高阳告诉记者,依托青岛市光电工程技术研究院核心技术团队的技术优势,公司围绕高精度三维激光扫描系统的研发、销售与行业应用,开发了用于虚拟现实、增强现实、混合现实的精准三维模型数据内容的快速构建方法,以市场为导向,提供面向三维演示、文物保护、智慧旅游、智慧城市、三维GIS等行业领域的完整虚拟现实解决方案和技术服务。目前公司拥有知识产权26项(软著),发明专利两项已进入实质审查阶段,2018年9月荣获中国创新创业大赛青岛赛区初创组行业二等奖并晋级行业总决赛,2019年7月成为青岛市科技型企业培育“百千万”工程千帆计划入库企业,2020年12月获批国家高新技术企业,2021年获批青岛市“专精特新”企业,2022年获批青岛市智慧运维管理技术创新中心。



青岛星邦光电科技有限责任公司依托平台支持驶上发展“快车道”。

以更实举措做强创新平台

作为产业发展的重要依托,各类产业载体是高质量发展的主阵地,也是青岛高新区推动实现创新成果孵化、转化和产业化重要平台。

以康复大学建设为契机,康复产业孵化器围绕以康养为特色的生物医药及医疗器械产业链发展,以赛招才、以投引才,推动项目、人才实现“一体化”落地。聚焦科技成果转化,康复产业孵化器推动康复大学(筹)、中科院等高校院所高层次人才项目落地,累计引进国家级、省级高层次人才6名。高层次人才带来了“脑卒中治疗和监测设备的产业化”“外骨骼智能康复机器人”“智能双引擎动态混合能量手术系统”“智能心电采集机器人”等多个高水平项目在青转化。

聚焦高新区“1+2+1”现代产业体系,青岛蓝色生物医药产业园不断升级基础服务配套设施,增强专业技术服务能力,提升整体运营服务水平。2022年,产业园助力6家企业获评国家高新技术企业、5家企业获评2022年度青岛市“专精特新”中小企业、4家企业获评青岛市2022年科技型中小企业、3家单位/企业获评青岛市重点实验室,2家企业入围第十一届中国创新创业大赛全国赛,2家企业获评青岛市2022年度雏鹰企业,2家企业获评青岛市2022年度创新型中小企业……

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。青岛高新区将紧紧抓住科技创新这一“关键变量”,以更实举措做强创新平台,以更大力度培育创新主体,以更高标准优化创新生态,打造创新创业高地,推动区域高质量发展不断取得新成效。

市北区发春日邀约 共赴老城“拥鲍春天”

■青岛财经日报/首页新闻记者 辛小丽

随着旅游复苏按下“加速键”,大鲍岛文化休闲街区作为市北区历史文化街区代表片区,也正在发生着日新月异的变化,迎接四面八方的游客。据记者了解,青岛市市北区将于3月18日至4月16日举办“春日寻游大鲍岛”城市艺术节。活动将围绕“拥鲍春天”主题,以民俗、国潮、非遗为特色,以“观、拍、赏、品、购、游”为动线,策划了启动仪式、鲍岛文艺汇、春日约会、寻味老街、艺韵流芳、嗨购优品、乐游里院、老城踏春八大板块,带领市民在老城赴一场春日之约。

元宇宙广场增强互动体验

记者在高密路、海泊路等区域探访发现,这里正在进行街区氛围的提升和重要节点亮化工程的调试工作。

“街区氛围提升工作将于近日完工。”据现场工作人员介绍,海泊路、博山路、高密路、潍县路等重要节点正在进行景观亮化,如高密路与中山路路口将打造一处梦幻长廊,由此路口进入大鲍岛街区,将犹如进入一个流光溢彩的奇妙世界。在高密路与潍县路路口高楼上,将利用轨道镜投影技术打造“国宝闹街里”的趣味效果。在高密路的芝罘路与济宁路路段,还将呈现千灯展的天幕效果。

此外,易州路广场也进行了亮化,夜间将会呈现出蒲公英灯的夜间效果,为街区增添无限魅力。值得一提的是,易州路广场将打造成为元宇宙广场,借助巨大的楼体幕墙,通过声光电的形式和元宇宙技术,打造一系列艺术秀、沉浸式演出等,游客还可以通过扫码方式进行互动体验。街区还进行应季花、

绿植等的景观提升,营造出一片春意盎然的景象,广大市民和游客可以在此尽情游览打卡,拥抱春天。

八大板块活动精彩纷呈

据了解,3月19日,春日寻游大鲍岛城市艺术节暨2023年“乐艺市北”文旅嘉年华启动仪式将在广兴里启动,现场推介市北区春季文化旅游线路,并举办“经典咏流传”中国古诗词艺术歌曲专场音乐会,以诗词创作的时间为线索,为市民呈现不同时代、不同作曲风格的诗词佳作,向传统文化致敬。

鲍岛文艺汇板块将在博山路广场、易州路广场、广兴里举办现代民族音乐会、儿童剧、曲艺专场等文艺演出20场次,丰富庭院演艺内容,为街区营造浓厚的文艺氛围。

春日约会板块将以春天为主题,通过灯光渲染、展陈设计等,打造“蒲公英的约定”、色彩实验室、城市情书计划、最忆国风灯笼街等主题打卡点,欢迎游客到大鲍岛拥抱春天。

寻味老街板块主打非遗特色美食,市民游客可以在这里逛老街、品美食,回味老青岛人儿时的味道。

艺韵流芳板块利用里院空间,推出乐器展、油画展、老物件展、非遗展等8场次展览展示。

嗨购优品板块将以非遗、山东手造为主题,推出非遗购物节、山东手造展销,让市民近距离感受传统工艺的魅力。

乐游里院板块将文艺活动与庭院资源完美结合,推出焕动春天艺术秀、元宇宙、街景魔术互动、红酒品鉴会、里院LIVE音乐演出等多元化文艺活

动,让市民感受新派老街的魅力。

老城踏春板块挖掘街区里院特色,推出“串里串院,玩转里院时空”“文艺游走,感受新派老街”两条线路,为市民游客更好地体验大鲍岛文化休闲街区提供参考。

“大鲍岛”打造城市更新样本

日前,山东省文化和旅游厅公示了第二批省级旅游休闲街区名单,包括青岛市大鲍岛文化休闲街区在内的23家申报单位在列。大鲍岛文化休闲街区是青岛最早的商业中心,是青岛繁荣商贸业的“摇篮”,承载着城市记忆。而今,这些经历了百年风雨飘摇的优秀建筑,正以崭新的面貌呈现在大家面前,讲述着城市更新的故事。

以里院式建筑为主体的大鲍岛文化休闲街区,它既有联排的居住空间,又有沿街的商业形式,甚至有大空间、街市等多姿多彩的建筑形式。青岛的老里院是早期青岛社会的一个缩影,大鲍岛街区内的里院建筑凝聚着老一辈青岛人的集体记忆。不同行业、不同阶层的人们居住生活在里院内,结成了热闹、和睦的邻里关系,形成了青岛“里院文化”这种独特而温暖的民俗生活方式。

2022年青岛市启动了城市更新和城市建设三年攻坚行动,以大鲍岛文化休闲街区为代表的历史城区在保护、修复、更新后,得以“重生”。如今,剧场、咖啡、酒吧、文化沙龙、文创手作等新业态让老商业区焕发新生,为历史城区带来更多的人气、商气、烟火气。

40余名来华留学生“打卡”上合示范区

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

为促进上合组织国家和“一带一路”沿线国家来华留学生深入了解中国文化精髓和内涵,搭建来华留学生和青岛企业之间的交流对接平台,近日,青岛市在青岛·上合之珠博览中心举办“走近青岛·留在上合”来华留学生上合行活动,来自中国海洋大学、河海大学、山东科技大学的40余名来华留学生走进上合示范区,“打卡”上合之珠,感受上合示范区的国际化与多元性。

“近年来,我们不断深化人社领域国际人才交流服务工作,通过组织外籍留学生走进青岛专项服务活动、开展在青外籍人才和留学生情况调研、发布《致来青外国留学生的一封信》、推进外国留学生就业实习等措施,不断提升外籍人才服务,挖掘在华留学生的人才红利。”青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示,下一步将继续有针对性地组织“一带一路”国家在华留学生创新创业培训和文化交流系列活动,为外籍留学生在青就业创业提供实践机会,鼓励更多优秀来华留学生成为双向贸易发展的牵线人和助力人。

活动中,各高校来华留学生事务负责人、青岛市外籍人才服务有关部门和重点需求企业,就进一步畅通国际人才交流渠道、提高外籍人才服务便利度、推动校企联合提供更多实践机会、共建来华留学生综合服务平台等方面进行了座谈交流。活动现场,胶州市为青岛上合国大人才集团有限公司、山东爱科技发展有限公司等首批6个来华留学生社会实践基地进行授牌。

讲文明 树新风 公益广告



积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园